

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-féle HAZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT)
— ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —

→ KEZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. ←

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.
Negyed évre — — — — 3 K. * EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSES-féle HAZ.)
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
VÉTEK FEL.

Március tizenötödike.

Tavaszközeledett. A nap sugarai érezhetővé váltak. A folyók jégpáncélja felengedett. Minden élőknek boldogságot adott azon remény, hogy a zord, kietlen tél után eljő a virágfakasztó, madárdaltól zengő, illatárt terjesztő várva-várt tavasz.

Szabadságmámorban uszott minden ember, mert hiszen az a tavasz, amelyről emlékezem, nemcsak a természetnek megújulását hirdette, hanem azt is, hogy egy elnyomott nép felszabadul évszázados békéből, gátoltatás nélkül mondhat nyílt imát a honszerelem mártírjai által szentelt oltároknál és ősi jogait korlátlanul gyakorolhatja.

A reménynek mily biztató és gyönyörű tavasza is volt az!

Az ország fővárosában felharsant a Talpra magyar. A szabadság szózatát a lelkesedés pillanatok alatt mindenfelé elviszi, terjeszti és ismételteti ezrek és ezrek által annak visszatérő végszózatát: — Esküszünk!

Megesküdött a nép...

Ha a népnek esküre nyílnak ajkai, szent fogadalom az, amit tesz, olyan eskü, amely alul nincsen feloldozás!

Az általános lelkesedést csak fokozzák a rémhírek, amelyek szerint Magyarország déli része már lángokban áll s megalakul az első két honvéd zászlóalj.

Soha egyetlen országnak sem volt olyan hadsapata, mint amilyen az első két honvéd zászlóalj volt!

Csupa művelt ember. Bíró, ügyvéd, jogász, bölcsész, orvos, orvosjelölt, tanár, pap és diák. Ezekből alakult a híres vörössapkás honvédség.

Nemsokára eljött az első tűzkeresztség, utána a többi, katona mindenki úr és földmivelő, iparos- és kereskedő, agg- és fiatal egyaránt.

Hej, de szép tavasz is volt 1848. esztendőnek tavasza!

Igaz, hogy vérrózsákat termett, ámde az is bizonyos, hogy győzelmi babérokat is bővegesen hajtott.

Emlékezzünk! . . .

Annak a diesteljes, gyönyörű tavasznak örök emléket emelt a magyar nép!

Ez az örök emlék nem más, mint ama gyönyörű példa, hogy miként kell a hazát igazán szeretni.

Odaadni érte mindent. Vagyont, életet, boldogságot!

Késő, nemzedék! Tanulj ezen ragyogó példából. Tanuld meg, hogy a hazát nemcsak szeretni kell, hanem be kell bizonyítanunk, hogy azt igazán szeretjük.

Bebizonyítani olyan tettekkel, amelyekből távol áll az önzés, amelyeket egyetlen édes kötelesség irányít: A honszerelem kötelessége!

Ujra tavasz van. Hatvanadik évfordulója a nagy időnek.

Emlékezzünk!

Osváth Andor.

A belvárosi temető állapota.

Köztemetőinkről már sok szó esett a napisajtóban. Sürgettük már mi is azoknak rendezését, de különösen előtérbe helyeztük a belvárosi temetőrendezésének szükségességét nemcsak kegyeleti okokból, hanem közegészség- és közkényelmi szempontokból is, — sajnos azonban — igen kevés az, amit eddig az állapotok javítása érdekében az arra hivatottak tettek.

Legelső nagy baja a belvárosi temetőnek az, hogy egyharmad részében kerítetlen, ami miatt elvadult erkölcsű egyének a kegyelet virágait orozzák el a sirokról.

Másik nagy baja az, hogy a temetőben levő utak csak száraz időben járhatók, míg ellenben eső után a puha agyagban valóságos szenvedés azokon jární.

Harmadik baja az, hogy a belvárosi temetőnek nincsen rendtartása, beosztása, temetkezési sorrendje. E miatt azután sohasem lehet megállapítani helyesen, hogy a temetőnek mely helyére mikor temetkeztek és az 50—80 esztendősi sírok között ép úgy találni 15—30 éveseket, mint egészen frisseket is. Azt pedig mondanunk is felesleges, hogy a régi sírokba való temetkezés divat-

ban lévén, az évtizedek óta porló tetemek valósággal összekevertetnek a talajjal az ember egészségének kiváló szerencsésjére.

Negyedik baj is van. A város ravatalozó helyet létesített. Ezt az elhatározást közörmű fogadta, ám látjuk azonban, hogy a ravatalozó helyiség szűk, mert hiszen abban egyszerre két ravatalnál több el sem fér. A ravatalozó kápolna előtt levő térnek kikövezése érdekében évek óta sürgetik a temetőre felügyelő városi hatóságot, ám ennek dacára sem történt semmi, s ha egy temetés van, a gyászoló tábor bokáig sárban alig három ölnyi egyenlőtlen alakú térségen vagy a rózsagrúppot tiporva helyezkedik el.

Van még egy megjegyzésünk. A temetőből ki kell tiltani a koldusokat, de sőt azon kívül sem szabad őket megtérni. Ezzel azonban nem azt mondtuk, hogy a temetések alkalmával szokásos alamizna az arra szorultaktól megvonandó, mert a szegényt segíteni más mód is van.

Összegezve a fent elmondottakat, szükségesnek látjuk felhívni a rendelkezésre hivatottakat s különösen a legközelebb megválasztandó új gazdasági tanácsnokot, mostani főjegyzőt, akinek a temetők eddigi jobb rendtartásának behozatalában is elismerésre méltó része van, hogy a belvárosi temető teljes körülkerítése iránt gondoskodjék, az utaknak esős időben járhatóvá tételét mozdítsa elő; a temetőnek végleges rendtartását, beosztását temetkezési sorrendjét állapíthassa meg, a ravatalozó hely bővítését provokálja s végül a rendőrkapitánnyal egyetértve a temető koldusok távol tartását tegye lehetővé s a szegények részére szokásos alamizsnákat gyűjtő perselyekkel szedesse össze.

A belvárosi köztemető legyen valóban a kegyelet helye!

„Miből élünk rokkantságunk vagy aggkorunk idején?”

Nagyon sokszor foglalkozik ezzel a kérdéssel az iparos és munkásember fiatalabb éveiben. Mikor még erős, egészséges: birja a munkát, a mivel magának és családjának a mindennapi kenyeret megkeresi. De mi lesz akkor, ha valami baleset vagy szerencsétlenség következtében örökre nyomorékká lesz, vagy ha az agg korral a munkaerő hanyatlóban van s az elaggott embernek kénytelen-kelletlen abba kell hagynia munkáját nem birja tovább megkeresni kenyerét? Miből fog megélni? Talán alamizsnából, a mit mások szánkozva nyújtanak neki? Ez a kérdés sok keserű órát okoz iparosnak és munkásnak egyaránt, s a gondolkodásnak legtöbbször az a vége, hogy elfáultan, közömbösen várják a bizonytalan jövőt, azon hiedelemben, hogy szűkös anyagi viszonyaik között nincs módjukban a megélhetésre szükséges tőkét előteremteni.

Pedig meg van annak a módja, hogy minden kisjövendelmű ember gondolkozhassék nemcsak a maga, hanem a családja jövőjéről is.

Hogyan volna ez lehetséges? — kérdeznék mosolyogva sokan — mikor nincsen miből?

Megmagyarázzuk. Szíveleje meg minden munkás és iparos jó szívet adott tanácsunkat. Igaz, a takarékoság elvén alapul ez is, de nem afféle takarékoságon, a mely nyomasztólág nehezedik rá a takarékoskodóra, őt még nagyobb nélkülözésekre kényszerítene.

Nem. Mindössze heti 20, 24 vagy 30 fillérenyi megtakarításról van szó, melyet még a legszegényebb sorsú embernek is lehet, sőt kimondjuk: kell nélkülöznie, hogy ezzel a maga és családja jövőjéről gondoskodjék, ha a sors kegyetlen csapása folytán keresetképtelenné válik s családfenntartói kötelezettségének eleget többé nem tehet. Okos előrelátással bíró munkás, iparos e néhány fillért szívesen áldozza, ha arra az időre gondol, a mikor testileg, szellemileg elgyöngyülve önkéntelen nyugalomra van kárhóztatva, mert az öreg, magával tehetetlen ember munkát már alig-alig kap. Éhség, nélkülözés, szegődik társává öreg napjaiban.

Magyarországon 15 év előtt keletkezett egy egyesület, a Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjgyesülete, a mely megérdemelné, hogy az egész hazai társadalom vállvetve támogassa, nemcsak azért, mert a sokféle egylet között a legfontosabb szociális hivatást teljesíti azzal, hogy a rokkant, öreg munkásokat segélyezi és az árváknak neveltetési járulékot ad, hanem azért is, mert működésével lényegesen hozzájárul a szociális béke megővéséhez, a mi nálunk Magyarországon mondhatatlanul fontosabb, mint bárhol.

Ebbe az egyletbe 1 kor. 20 fillér beíratási díj lefizetése mellett bátran beléphet minden iparos, munkás és minden szerény jövedelmű ember. Széles Magyarországon ismerik ezt az egyletet mindenütt, a mi kivülágik a kezeink közt levő 1907. évi jelentéséből is, a mely szerint 60,000 tagja, 185 vidéki fiókpénztára, számos tagcsoportha és hárommillió fölhaladó vagyona van. 1893—1903. csak a segélyezésre szolgáló alapot gyűjtötte. 1903-ban megkezdte rokkant tagjainak segélyezését. Jelenleg 306 rokkant élvezi a heti 8 kor. 40 fil. 12 kor. 52 fillér közt váltakozó segélyt és 81 árva részesül heti 1 kor. 40 fil. és 2 kor. 9 fillér között váltakozó neveltetési járulékban. Ezenkívül számos esetben gyakorolta a jótékonytárgyat tagjaival szemben az alapszabályok keretén kívül is külön segélyezési alapítványokból, úgy, hogy 1903-tól a mai napig körülbelül 250,000 koronát fizetett ki különböző segélyekre.

És ezen jótéteményekhez a tag (vagy az árvái) már tíz évi tagsággal szerez jogot. A fönt jelzett csekély heti illeték ellenében rokkantsága esetén élethossziglani segélyt kap s ebben az esetben kitűnne, mily gyümölcsözőleg helyezte el filléreit. Minél később válik valaki rokkantá, annál nagyobb összegű segélyt kap. Negyven évi befizetés után hetenkint 12—17 korona nyugdíj jár a tagnak, tekintet nélkül munkaképességére. Tekintve azt, hogy tanoncokat is felvesznek, ezek 55—56 éves korukban, mint oly emberek, kik jól végezték dolgukat, nyugdíjba vonulhatnak s hátralevő napjaikban legalább anyagi gond nélkül élhetnek s helyüket fiatalabb öröknek engedhetik át.

Ha pedig a tíz éven fölüli tag apró árvák hátrahagyása nélkül hal el, özvegye a befizetett összeg 30 százalékát kapja végkielégítésül.

Nagyobb gondoskodást ily csekély befizetések ellenében valóban kívánni nem lehet.

Egy érdemes, biztos alapokon nyugvó egyesülettel állunk szemben, amelynek törekvéseit az állam is elismerte azzal, hogy évi 5000 korona támogatásban részesíti. Megbízhatóságát igazolja az is, hogy a hazai sajtó, a főpapság, a hatóságok, városok, községek, körjegyzők, tanítók, mindenütt rokonszenvvel viseltetnek iránta, anyagilag és erkölcsileg előmozdítják ténfoglalását.

Mindnyájan tudjuk, hogy „az állam kötelessége gazdaságilag gyöngö polgáraitól gondoskodnia”, amint azt I. Vilmos német császár oly szépen mondotta, a mikor a német munkásbiztosításról szóló törvényjavaslatokat első ízben a német birodalmi gyűlés elé terjesztették. De el kell ismernünk azt is, hogy Magyarország még jelenleg sincs a gazdasági fejlődés azon fokán, mint volt akkoriban Németország és nálunk számolni kell ezzel a körülménnyel. A gazdasági megerősödés majd idővel nálunk is megszüli az óhajtott munkásjóléti törvényeket.

Addig is azonban hazánk kisjövendelmű, vagyontalan, dolgozó népének önként kell gondoskodnia a rokkantság és aggkór idejéről. Tartsuk szem előtt, hogy „az élet hosszú harc és rövid béke!” s a mikor naponként küzdünk, harcoulunk a kenyérért, gondoljunk a békére, nyugalomra, melyet ime ezen egyesület által megszerezhetünk magunknak.

Az egyesület központja Budapesten, VIII. József-utca 23. szám alatt, az intézet saját házában van. Városunkban is van egy népes fiókpénztár.

A divat.

— A Divat Ujságból. —

Általános panasz hangzik mindenfelől hogy a gazdasági viszonyok soha még nem voltak olyan kétségbeejtően rosszak, mint most és nap-nap után valamely szomorú bizonyítékával vannak tele a lapok hasábjai. Meglehet hogy így van, de az már egészen bizonyos, hogy a mostaninál nagyobb fényűzésre csak a legrégebb emberek emlékezhetnek talán, a melynek ellensúlyozására megteremtették a beidermájert divatot.

Nem is említem meg a bálokat, az előkelőbb hangversenyeket. Csak nézzünk körül egy-egy fényesebb szalonban olyan egyszerű fogadó napon, a melyenből minden hónapra legalább kettő futja és bátran állíthatjuk, hogy valósággal szemet kápráztat az a kép, mely élénk tárul. Régi közmondás: Ruha teszi az embert. És ez talán soha sem volt annyira igaz mint most, mert hogy ennyire szép minden nő, abban feltétlenül része lehet a sok szebbnél-szebb ruhának és kalapnak. Mindamelltt ha valaki azt a kérdést intézné hozzánk, hogy mi a divat és erre határozott választ várna, nem tudnánk rá megfelelni mert a divat annyiféle, ahány féle az izlés és divatos minden, a mi szép, tetszetős és nem közönséges. Gyakran egy ügyesen felöltött redő nagyobb hatást kelt, mint a legszebben varrott ruha, a melyben semmi eredetiség nincs. Hölgyeink bodros, fűrtös fejjel merész kalappal, eredetien szép ruhájokban olyanok, mintha csak ideig-óráig, egy-egy vendégnapra szálltak volna ki a rámából, hogy aztán vissza helyezkedjenek oda sejtelmes, szépséges képnek...

Mire ezek a sorok napvilágot látnak, éppen vége a farsangnak is. Elég hosszú volt, volt mulatság bőven, talán soha sem ennyi, mint az idén. De aligha érik be vele a mulatni vágyók, mert hiszen még a bőjtre is szokott telni a jóból elég, bár a bálok idejének akkora vége. Néhány jótékony célra rendezett mulatság, egypár házi est, ennyi az egész.

A március a farsang végét hozza meg és meghozza a tavaszi divatot is. Vajjon mit hoz? Lesz-e valami olyan, a mi még nem volt? Ne busuljunk, ha nem is lesz. A legjobb, ha megmarad olyanok, a melyen most: sokféle, változás és egyéni.

A mint azt már most is javában észlelhetjük a japán divat teljesen eltűnt. A mostani himzés-minták perzsa és a hibásan töröknek mondott indiai modorban készülnek, a melyek a kasmir- vagy long-sál révén ismeretessé vált kagylómintákkal ugy a rajzban, mint a színek összeállításában művészi értékesek. Ezek a minták különösen a mellényszerű betétekhez alkalmasak, melyeknek az angol viseletnél mind nagyobb szerep jut. A kosztüm-ruha, melynek egyforma szöveteből készül a szoknyája s a kabátja csökkenti a kabát, köpeny s átvető fontosságát E helyet még egyre izgatja a kedélyeket az ujj kérdése, vagyis, hogy milyen formájú és hosszú vagy rövid legyen-e. Nos, valamelyes megoldásra eljutottunk ebben is: hosszú, sima kabáthoz az egyszerű, hosszú sonkaújj felel meg; díszes rövid kabáthoz a félhosszu, redős ujj, mely közepesen bő és díszes kezelője van.

A mi a szöveteket illeti, fenttartják, a mit

már máskor is megmondtunk: a bordűrös (szegélyminta) kockás és csikos szövet marad divatos a tavaszra is. Az olyan csikos szöveteket, melyeknek kockás szegélymintájuk van, kompoz-szöveteknek nevezzük és ha a szabó ért ennek a szövetnek a feldolgozásához, nagyon szép és eredeti hatást érhet el vele.

A bluzokhoz való szoknyák közt a még mindig kedvelt berakott szoknyának most már komoly versenytársa akadt a harang- és tunikás aljban. De még nagyon ragaszkodnak a berakott aljhoz, csak a ráncok szabadabbak, nincsenek annyira letűzve, a mi erősebb csipőjű hölgyeknek kevésbé alkalmas viselet. Épp így vagyunk a könnyedén redőzött tunikával is. A milyen szép viselet mindakettő a sugár természetűeknek, a kövérebbeket óva intjük tőle.

A kalapot illetőleg még nem jutott dűlőre a dolog. Mindenesetre elkecseregett harc folyik a nagy s a kis kalap között. A nagy kalap remek dísz volt minden arenak, minden ruhának, különösen ha a viselője tudott kellő mértéket tartani. Mindenesetre feltűnik majd a tokk- különösen a baret-forma, az oly régen elhanyagolt amazon- és háromszögű kalap. Egyik képtelen formája a várható divatnak a magas, egyenes szélű vagy lekerített kalap. Határozottan nem szép és ezért agyon diszítik tollal, selyemmel, szalaggal és virággal. Reméljük, hogy nem akad sok kedvelője.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre póstan való szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. számú házában van.

TÁRCA.

Március 15-én. *)

A gyáva hűségés ám ünnepeljen
Haxug törvényt diktál más napot,
Még nem halt meg, még él bennünk a szellem,
Mely akkor minden keblet áthatott.
Hadd lessék ők a Bálvány arculatját!
Mi rád tekintünk felkelő Szabadság!
S téged ünneplünk, ki art felhózd,
Csak téged, Márciusnak Idusát.

Tavasx volt akkor nemesak a beregben,
A szivekben fakadt bú és varázs,
Tavasx volt akkor, égi szent jelekben
Adott magáról hírt az újhódás;
S mint a mennydörgés tisztító haragja,
«Igát viseltünk, ám de esküszünk.
Hogy rabok többé soha nem leszünk!»

Te voltál nép, mely új életre keltél;
Te rajtad áradt szét a kikelet,
Nem a hegy számolyánál térdpepeltél,
De büszkén felemelted fejedet.
Nem lested, félted föld gőgös hatalmát,
Rád tündökölt az égi szent szabadság,
S magad voltál hatalmas, büszke, bátor,
Vezetve önszívednek csillagától.

Ahogy szavad harsogva fölviharzott,
S ahogy megdobbant lábad szilaján:
Mit szarnokod ebrablott és elorzott,
Mind visszaszerzél egy dícső napon.
A zászlók lengtek, lágyultak az orcák,
Magyarrá lett újra Magyarország
S kit eddig lám senyvesztett az iga,
Szabad e homok minden hű fia.

Nem mástól kaptad és est ne feledd el,
Máznak köszönni semmit nincsen okod,
Hisz vének kellett vérvő sebekkel
A visszaszerzett ősi szent jogot.
Éxért vívtad szabadság szent esatát,
Éx elrabolni tört red a másik:
Éxért hullott könny a vértörtátó,
Éxért lett tizenhárom bitó.

*) A halott költő kiadatlan verse.

kor temetik el az izr. sírkerbe. A szomorú esetről a gyászoló család a következő jelentést adta ki:

„Özv. Diamant Bernátné, mint anya, Béla, Lajos, Sándor, Károly, Ernő és Blanka, mint testvérek, Tauber Manó, mint sógor, Tibor, mint unokaöccse, fájdalomtól megtört szívvel tudatják Dobó Gyula szigorló állatorvos urnak március hó 12-én életének 29-ik évében történt váratlan tragikus elhunytát. — A megboldogult földi maradványai folyó hó 15-én délelőtt 11 órakor fogtak az izr. sírkert halottas házából örök nyugalomra helyezni. Esztergom, 1908. március 12. Emléke örökké élni fog.“

A pletyka másik szereplője Geréb Gyula, akit a gyilkossággal gyanúsítanak szintén ágyának esett. A fején hatalmas botütések nyomai látszanak, állandóan láza van és állapota elég súlyos. Minthogy ily körülmények között letartóztatni nem lehetett, lakását rendőri felügyelet alá helyezték. Csütörtökön délután 2 órakor elterjedt a híre, hogy Gerébet le fogják tartóztatni. A híre, mely általában bizonyult százakra menő néptömeg lepte el a Ferenc József utat és várták a „gyilkost“. A rendőrség nagy ügyel-bajjal tudta a kíváncsi népet szétszórni. Gerébet be fogják szállítani a „Kolos“ kórházba, hol rendőri felügyelet alatt marad.

Temetés.

Özv. Viola Istvánné szül. Tóth Erzsébet temetése f. hó 13-án d. u. ment végbe. A beszentelést dr. Fehér Gyula praelátus kanonok végezte fényes segédlettel. A patriarchai korban elhunyt derék nagyszonyi koporsóját óriási részvét kísérette utolsó útjára.

Ivanits Miklós városunk kiadója hült porait pénteken délután 3 órakor helyezték örök nyugalomra általános, meleg részvét mellett. Koporsójára a város tisztikara koszorút helyezett és testületileg kísérette utolsó útjára. Vele az utolsó görög szállt sírba azon ezrek közül akik hajdan az egész Esztergomot uralták.

Pénzügyi közgyűlés.

Az Esztergom-vidéki hitelbank részvénytársaság f. hó 8-án tartotta tizedik évi rendes közgyűlését. A nagy számban megjelent részvényesek örömmel vették tudomásul, hogy a szépen fejlődő pénzügyi helyzet dacára erősbödött. Az intézet a tavalyi évet 11982 kor. 28 fill. tiszta nyereséggel zárta le, melyből az 1907. évi szelvények beváltására részvényenként 3 kor. esik, mely a részvénytöke 6^o.-ának felel meg. Az osztalék emelése a legjobb bizonyítéka az intézet erős alapokon való szép kilátásokra jogosító fejlődésének.

Az élelmiszer hamisítók büntetése.

Annak idején megirtuk, hogy a rendőrség egy alapos piaci razzia alkalmával nagy mennyiségű hamisított élelmiszerrel kobozott el a piaci árusoktól. Az elkobzott árukat leküldötte a budapesti m. kir. vegyelemzési hivatalnak melynek véleménye alapján egészségre káros hatású hamis élelmiszerek forgalomba hozataláért 2—3 napi elzárásra és 50—50 kor. pénzbírságra ítélte következő árusokat: Matus Jánosné, Gajdos Mária garankövesdi lakost, Nagy Vince nánai, Német Ignácné, Kara Katalin köhidgyarmathi, Kabók Andrásné, Kara Viktória köhidgyarmathi, Tarr Jánosné, Janczó Teréz ebédli, Ketskés Andrásné, Farda Rozália libádi, Staud Mihályné, Hanuz Anna tölgyesi, Fabri János köhidgyarmathi, Veszelszki Imréné, Farkas Emerencia libádi, Székér Gyula földbittokos parkányi, Kabók Imréné, Zalaba Ilona muzslai, Jenei Ferencné, Balog Anna muzslai, Kara János esévi lakosokat.

Ezredeink a királygyakorlaton.

A királygyakorlatok az idén az ország Dunántúli részén fognak lezajlani. A hadgyakorlatokon a 26-os háziezred és a helyben állomásozó 76-ik gyalogezred is részt vesz.

Uj gyár.

Miskolci és társa Piszkén asbest cement-pala gyárat szándékoznak építeni. Az építési és telepengedélyezési eljárás e hó 9-én volt.

Az idegesség öl.

Pusztul az emberiség! Ezt bizonyítja megdöntenetlenné a statisztika. Aki pedig a halálzási statisztika hátterébe tud pillantani, az meglátja a modern emberiség legveszedelmesebb ellenségét, az idegbajok különféle neveit. Igen, a különféle idegességből származik a legtöbb ember betegsége. Balsorsát csak az kerüli ki, aki a vilamos gyógyródot használja s olvassa az Elektró Vitalizer orvosi rendelő intézet által (Budapest, Károly-körút 2. félemelet 50.) kiadott ingyen könyvet a villamos gyógyródról. Ezen 80 oldalú könyvet mindenki ingyen és bérmentve kapja, ha lapunkra való hivatkozással a hírneves intézetnek egy levelezőlapot ír.

Kávéházi botrány.

Az ujonan megnyitott „Emke“ kávéházban egymást érik az éjszakai verekedések. Csütörtökön hajnalban parázs botrányt rendeztek a már pityókán bevettödött vendégek. Kreutz Antal kenyérmezei állomásozók, Oswald István állomási elüljáró, Erlich Lipót pincemester és Matt Gyula tanító az éjjeli botrány hősei, akik miután a kávéház vendégeit kikergették, törni, zúzni kezdték mindent ami a kezük ügyébe esett. A rendőrség megindította az eljárást a verekedő kedvű urak ellen, az „Emke“ tulajdonosa pedig kártérítést perelt be őket.

Duhaj legények.

Kovács István és Vékony András muzslai parasztleányok régi haragosai voltak egymással. A napokban vasvillával támadt egymásra a két ellenfél miközben Vékony egy hatalmas csapással ellenfele karját két helyen össze törte.

Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetők hivatal adatai szerint 1908. március 8-tól 1908. március 15-ig.

Születtek: Mánya József rk. földm. fia. — Sárny Julianna rk. cipészegéd leánya. — Ottlik József rk. földm. fia. — Radies (leány) rk. csizmadia halvaszül. leánya. — Mandusie Nándor vasalónő fia. — Kovács Dezső László rk. posta és távirtd. szolga fia. — Sál József ref. földm. fia. — Muzsik Ferenc rk. ügynök fia.

Meghaltak: Uhlár József rk. 2 hónapos (tüdőlob.) — Kurucz Márton rk. 71 éves földm. (tüdőgömkör.) — Meszes József rk. 12 napos (rángörös.) — Vaskó István rk. 66 éves kéregelő (tüdőlob.) — Borbély Teréz rk. 6 hónapos (tüdőlob.) — Fejes Mária rk. 12 éves (szervi szivhaj.) — Gergely Ferenc rk. 51 éves (szivbillentyű elégtelenség.) — Özv. Joha Mártonné szül. Herman Teréz rk. 82 éves (aggkór.) — Bodonics Józsefné szül. Fodor Katalin rk. 65 éves (aggkór.) — Póczik István rk. 33 éves téglagyári munkás (agyvérzés, erőszakos külső ütés következtében.) — Özv. Viola Istvánné szül. Tóth Erzsébet rk. 88 éves magánzó (bélzáródás.) — Ivanics Miklós gör. kel. 65 éves városi kiadó (agygyuta.) — Dobó Gyula izr. 29 éves szigorló állatorvos (hasba hatoló szűrt seb: következményes gennyes hasbaj.) — Kassa Gyula rk. 29 éves napszamos (tüdőlob.).

Vérszegénység

ellen gyorsan bató szer a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségből származó kedélytelenséget, céltelenséget és gyengeséget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió kivívott magának, különösen vérszegénység esetében, azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez azokat a legfinomabb szereket használják, melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők, s amelyeket sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá, hogy ezen alkatrészek a sajátos



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

SCOTT-féle ELJÁRS

által izletes, könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye ezen készítmény, melynek tápereje föllmulhatatlan.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

x Egy használt, de jó karban lévő íróasztal megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

x A „Korona“ mozgófénykép színház ma vasárnap, hétfőn és kedden a következő érdekes műsossal tart előadást: 1. Motoresónakázás látványosság. 2. Postarablás dramatikus életkép. 3. Palesztina természet utáni felvétel. 4. Szakácsné álma rendkívüli humoros kép. 5. Akadály verseny látványosság. 6. Gyermek bűnbánása. életkép. 7. Szívhez szóló zene komikus. 8. Franciaok Marokkóban természet utáni felvétel.

Járványstatisztika.

Esztergom vármegye területén az 1908. évi február hó II. felében előfordult hevenyfertőző kórokról: Torokgyik: Esztergom város, Köbölkút, Kanyaró: Esztergom város, Bény, Párkány, Hasi-hagymáz: Esztergom város, Csév, Köbölkút, Rongcsoló toroklob: Esztergom város, Kirva, Nagysáp, Érsekkéty, Fültömrigylob: Sárásap, Vörheny: Esztergom város, Kesztelez, Leányvár, Csév, Süttő, Bény, Köbölkút. Hökhrut! Esztergom város.

Megindultak a hajók.

A Bécs—Budapest között közlekedő személyhajók f. hó 27-én kezdik meg járataikat a Dunán lefelé, míg felfelé 29-én.

CALIFIG
Kellemes és hatásos használati készítmény.
FÜGE-SZÖRP
A rossz emésztés
majdnem mindig a székrekedés következménye. E kellemetlen érzés elhárítására szolgál az orvosok által előszeretettel ajánlott „Califig“. Ez a kitűnő, kellemes ízű hashajtószer enyhén, de biztosan hat, elősegíti az emésztést és ez által sok kellemetlen betegségnél veszi elejét.
A kaliforniai édes fügednevből és más ismert jó gyógyhatású füvek kivonatából készült „Califig“ igen alkalmas úgy gyermekeknek, mint felnőtteknek.
Minden gyógyszerárban kapható.
Egy nagy üveg ára 3.— K., kis üveg 2.— K.
Főraktár: Török József gyógyszerára, Budapest, VI., Király-utca 12.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Felelős szerkesztő és tulajdonos:

GERENDAY JÓZSEF.

NYILTTÉR.)*

A nagyközönség körében terjedni kezd üzlettem felől az a vélemény, hogy az utolsó rangú lebbj, a korhelyek utolsó állomása, melyben a botrányok éjszakáról-éjszakára napirenden vannak.

Fiatal üzlettem renomméjének megóvása céljából kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a közbeszéd tárgyát képező „botrányoknak“ sem helyiségen, sem személyzetem, sem személyem okozója, vagy pedig megakadályozója semmiképpen nem lehet.

Vendégeim olyan körökből telnek ki, amely magában fényesen igazolja, hogy helyiségem korántsem olyan utolsó rangú hely, amilyennek rosszakaróim rágalmazták. A terhemre írt „botrányok“ szereplői is erről tanuskodnak, hisz azok aligha tévednek utolsó helyekre. Kávéteremem csinja, a kiszolgálás figyelmessége, vendégeim társadalmi helyzete — mindaz, ami egy kávéterem látogatott-

*) Ezen rovat alatti közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

ságának alapföltétele — alkalmassá teszi helyisé-
gemet bármily igény kielégítésére. Arról pedig a
kávés — ha csak nem egyenesen az üzlete romlá-
sára törekszik — semmit sem tehet, ha vendégei
hangulata kissé hangosabban tör ki; rendintésről
csak olyan végső esetekben lehet szó, amilyen üz-
letemben még elő nem fordult. Egy-egy apró inci-
dens, amit bizonyos körülmények közt oly kevéssé
lehet komolyan venni, hogy intézkedni épen semmi
szükség, olyan legelsőbbrangú üzletekben is napi
renden van, amit azonban a rosszakarók nem fuj-
nak föl olyan hazug módon, mint az én ese-
temben.

Ismételve, hogy üzletem korántsem oly ala-
acsony színvonalú, hanem bár szerény igényű, de
minden igényt kielégítő szolid helyiség és hogy a
hazug mendemonda csak az üzletem rongálását
célozza, vagyok a t. közönségnek

alázatos szolgálja
Weisz A.
az „Emke” tulajdonosa.

1936 1908. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbíró, mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Zvillin-
ger Hermanné sz. Breitner Emma végrehajtónak
Tarr Károlyné sz. Schattnyik Julianna végrehaj-
tást szenvedett elleni 78 korona tőkekövetelésének
ennek 1907. évi szeptember hó 21 napjától számi-
tandó 5%-os kamata 21 korona per, 9 kor. 80
fill. végrehajtási és 10 kor. 30 fill. árverés kérel-
mezési költségének és 5 korona költség kielégítése
iránti végrehajtási ügyében a komáromi kir. tör-
vényszék kerületéhez tartozó esztergomi kir. járás-
bíró, mint telekkönyvi hatóság területén Eszter-
gom sz. kir. város határában fekvő Esztergom sz.
kir. városi III. ker. szenttamási 185 számú tkvi.
betétben I. 1 és 3 sorszám 231, 2321 hrszám
alatt foglalt és Schattnyik Mária f. Valasek Al-
bertné, Schattnyik Julia f. Tarr Károlyné, Schatt-
nyik András és Franciska Opolszki Gajdosok
Ferencné nevén álló 157 népsorszámu beltelki
házra, udvarra és kertre 1340 korona kiküldési
árban az árverés elrendeltetvén, az árverés újabb
határidejéül 1908 évi március hó 28 napjának d.

u. 4 óráját ezen telek könyvi hatóság árverési helyi-
ségébe kitézte azzal, hogy ugyanakkor a fentjelzett
ingatlanok esetleg a kiküldési áron alul is elfog adatni.
Bánatpénzül az ingatlan kiküldési árának
10%, a teendő le. Árverezni szándékozik a bánat-
pénzt készpénzbe, vagy ovadékképes értékpapirban
a kiküldött kezeihez le tartoznak tenni vagy annak
a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló
elismervényt átadni.
A vételár három egyenlő részletben 3 hónap

alatt fizetendő az árverés napjától számított 6%,
kamattal.

Az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltétele-
ket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóság-
nál és Esztergom szab. kir. város rendőrkapitányi
hivatalánál a hirdetmények között meg lehet te-
kinteni.

Esztergom, 1908. évi február 18-án.

Magos Sándor kir. ítélő táblai bíró.

MEGHÍVÓ

az Esztergomi Kereskedelmi és Iparbank

részvényeseinek 1908. évi március hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a bank
hivatalos helyiségében tartandó

XXXIV-İK RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE.

A közgyűlés tárgyai:

1. Elnöki megnyitó.
 2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés alapján a zárszámadások,
illetve mérleg megállapítása s a tiszta jövedelem mikénti felosztása feletti határozat.
 3. Vezérigazgató és helyettes vezérigazgató választása.
 4. Tíz igazgatósági tag kilépése s ugyanannyi, valamint egy elhunyt
igazgatósági tag helyének betöltése.
- Esztergom, 1908. március hó 3-án.

Az elnökség.

Figyelemztetésül. Azon t. c. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, fel-
kéretnek, hogy az alapszabályok 21. §-a értelmében nevükre irt részvényeiket, le nem járt szelvé-
nyeikkel együtt, f. évi március hó 26-tól, bezárólag 28-ig Esztergomban, a bank pénztáránál letenni
sziveskedjenek, hol a letett részvényekről elismervényt s e közgyűlésen leendő részvételhez belépő-
jegyet és szavazati igazolványt nyernek.

A közgyűlésen csak azon részvényes vehet részt, kinek részvénye a közgyűlés napját
megelőzőleg 3 hónappal nevére átíratott.

A közgyűlésen az alapszabályok 22. §-a szerint, minden részvényest, az általa letett rész-
vény után, egy szavazat illeti meg, azonban 5 szavazatnál többet, sem saját sem megbízójának
nevében, sem mindkét minőségben együtt, senki sem gyakorolhat.

Az igazgatósági jelentés és mérleg, a bank hivatalos helyiségében, a délelőtti hivatalos
órák alatt (9—12 óráig) megtekinthető.

LEOPOLD GYULA

Postai engedély
Létszámjegyzés

Saját érdekében
hírességek kizárólag

hirdetési irodája által
Budapest, Erzsébet-körút 31.

200 napra
kiszámlázott

GARVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZENHALÁL
ára 70 fillér.
A legjobb és legerősebb
sóborosztesz az
ERŐ SÓBOROSZTESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Postán szállítja utánvét mellett a
KOSMOS vegyszert és koz-
metikai laboratórium.
GYÖR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek
BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök,
leves, szörpök, gomba-, hús- és fűszér-
konzervek, nemes borovicskák,
— legújabb élelmiszeresek szállít
előkelőbb fűszerek közvetítésével is a
Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Hátszegye). — Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT
(hasmenés) gyomorgörcs legjobb gyög-
szere a BARTA-féle fekete áfonya-
gyógybor, kapható gyógyszerüzem-
nél. 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért
Kis Üveg ára 2-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárkban.
Postán küldi: **KORONA-GYÖGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-ter.

PLATSCHÉK VILMOS
elismert legolcsóbb, legszelidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

DIGESTOL GLÜCK
legelőkelőbb emésztőpor
Doboza 2 kor.
Postai szállítás: **„FÉHER GALAMB”** Gyógyszerárk
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93
Kapható minden gyógyszerárkban és drogeriában.

Meglepő haladás!
FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fég-
get a lakásban ép úgy, mint mindenemű bormyót, vér-
és levetéteket és egyéb kór- és velenyben kártékony állat-
kakat és azok petéit azonnal megöli.
Legmegbízhatóbb védőszer szennyeg és darvas ellen.
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk
a feltétlen eredményt.
Vesérképviselőnk Magyarországi részére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY
szerencseje paratlan!
Vásároljunk osztály-
sorsjegyet csakis
BOGDÁNY S.
Árnyéksorsjegyjárda r.-t.-nál
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA
3 nap alatt biztosan hat.
— Tégelye K 1-20 —
Dr. KOVÁCS gyógyszerárk
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tollas-ékek” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
azonnal
Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 30 fillér. — Minden gyógyszerárkban és drogeriában kapható.
Főárk: **BERETVÁS TAMÁS** Gyógyszerárk
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93
Kapható minden gyógyszerárkban és drogeriában.

PÁRIS SZÁRLODA
Szőlődás: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.
100 szebe 2-20 K-tól feljebb, kiszolgáltá-
sai és villanyvilágítással együtt Püzdák,
elegáns kávéház, étterem: Vilamos vasúti
megállóhely az édeses pályaudvarok és
halók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.
hemopatiai rendelő-intézet
idősebb betegségekben
szemérvények számára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER
szőrmearul elsőrangúak és az egész
világon el vannak terjedve.
Első és legnagyobb
molykár ellen védő részv.-társ.

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régiónak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, oszznál és meghűléseknél, bedörzsölésével söléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. D: Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Az **Universum-krém**
Hansi-védjeggyel

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finomra és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrésze e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.“ „A minta-tubust legjobb legjobban eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni. — Főraktár:

**Chemisches Laboratorium,
WIEN, VIII. Mariahilferstrasse 38.
Ára 1 korona.**

*Oldjon ízesítő
néhány csipet a gyenge
Maggi-féle levesbe.*

Maggi Gyula és Társa
Iroda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.

RÉTHY BÉLA
GYÓGYSZERÉSI
PEMÉTEFÜZUKORKA
BEKÉSCSABAN
ÁRA 60 fillér.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Réthy-féle pemetefü cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és hátróztottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak Réthy-félét fogadjunk el.

A szépség egyik főkelléke
a szép arcbőr!

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle **MARGIT-CRÉME** csodás hatású arckenőcs használata által.

A MARGIT-CRÉME rendkívül finom, kellemes sikkosságu, felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől a gyermekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Legényesebb előnye, hogy higanyt, ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelyek 1 korona.
— Margit szobában 70 fill., Margit-puder kor. 1.20 —
Margit fogpép 1 kor., Arviz 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Készíti: FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARADON. — 6 koronás rendelések bérmentve küldetnek. B)

Hamisítványoktól óvakodjunk!
„Utánzatoktól óvakodjunk!“

A FÖLDES-féle **MARGIT-CRÉME** kapható: Esztergomban Kerschbaum-mayer K., S. Rochlitz Art-hur, Zsiga Zsigmond gyógyszerészeknél.

ÓH JAJ! Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. — Doboza 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NADOR“ gyógyszerár
BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Megfojt ez az átkozott köhögés!

ÉLJEN!
Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított!

Kapható Esztergomban: Kerschbaum-mayer Károly, R. Schmidt Arthurné, Zsiga Zsigmond gyógyszerárakban, és Dobos Gyula drogériájában.

Fillér 4 Fillér
a nagymosáshoz!
ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!
Foltot vagy csikot nem csinál!
Ártalmatlan mert savmentes!
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér
és egy mosáshoz elég!
Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható:
Mintadozot = 10 drb. pasztilla = 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK
vegyészeti gyár, Budapest VI.
Esztergom: VILLI JÓZSEF.

LEGJOBB KÉKITŐ 4F
KÉKITŐ PASZTILLA 4F „URANOS“
URANOSKEK 4F SZABADALOM
LEGJOBB KÉKITŐ 4F
URANOS KÉK 4F SZABADALOM
KÉKITŐ PASZTILLA 4F „URANOS“ HOCHSINGER FÉLE SZABADALOM